



铭记历史 缅怀先烈

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年特别报道

海南日报

2025年9月5日 星期五

值班主任: 刘笑非 主编: 徐慧玲

美编: 张昕 检校: 李彪 陈伊蕾

■ 海南日报全媒体记者

9月3日,北京天安门广场,世界瞩目。纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在这里隆重举行,以一场盛大的阅兵向世界宣告:中华民族伟大复兴势不可挡!人类和平与发展的崇高事业必将胜利!

阅兵现场,观众席中,多位来自海南的道德模范、公安英模、模范检察官、少数民族参观团等受邀人士,共同见证这一盛大的历史时刻。他们心潮澎湃,深受鼓舞,深感和平来之不易,为国家繁荣富强倍感自豪。这份自豪与振奋之情,正转化为他们建设海南自贸港的强大动力。

震撼! 激发爱国豪情

当清晨的阳光洒在天安门广场,受邀人士们早已按捺不住内心的激动。

海南省公安厅刑事侦查总队有组织犯罪侦查支队副支队长符朝泽表示,坐在观礼台上,看到的每一幕都令他热血沸腾。

“受阅部队各方队步履铿锵、威武雄壮,充分展示了钢铁长城的时代风貌。”符朝泽说,那整齐划一的步伐,如同一阵阵春雷,响彻在广场上空,每一步都“踏在他的心上”,“我为祖国自豪!我要把这份自豪转化为努力工作的动力,严打违法犯罪,规范公正执法,为海南自贸港建设保驾护航!”

海口市强制隔离戒毒所长翁春雷也被现场的氛围深深感染。“看着徒步方队迈着整齐划一的步伐通过天安门广场,我深刻感受到了中国军人的飒爽英姿和顽强意志。”翁春雷说,她将以受阅官兵为榜样,在岗位上兢兢业业、努力拼搏,为祖国的繁荣富强贡献自己的力量。

当天10时17分,伴着《我爱祖国的蓝天》的歌声,空中梯队在蓝天翱翔的场面壮观无比。

崖州湾国家实验室研究员钱前亲眼看见这一切,感慨万千。“战机如钢铁巨龙轰鸣破空,彰显大国空天硬实力!”钱前说,这正是我国科技发展的成果展现,这也让身为农业科技工作者的他更加明晰肩上的使命,“我们必将加倍努力地推进‘南繁硅谷’建设,聚焦生物育种‘卡脖子’技术全力攻坚,将南繁基地打造成全球水稻创新的核心策源地。”

铭记! 传承抗战精神

在观礼台上,受邀嘉宾不仅感受到了阅兵的震撼,更深刻地铭记了历史。

海南省人民检察院普通犯罪检察部副主任徐贺表示,自己要弘扬伟大抗战精神,更好担起历史重任,为强国建设、民族复兴贡献自己的一份力量。

“中华民族走向伟大复兴的历史脚步是不可阻挡的。”徐贺说,作为一名人民检察官,他将传承琼崖纵队“孤岛奋战二十三年红旗不倒”的伟大斗争精神,坚守“质效办好每一个案件”的基本价值追求,时刻准备接受党和人民对检察工作的检阅。

“杨靖宇支队”“左权独立营”“琼崖纵队英勇善战”……阅兵场上,80面功勋荣誉战旗,立起精神丰碑。海口市美兰区人民法院党组成员、副院长林宏业对战旗方队印象深刻。

“80面战旗代表着无数英雄,他们是历史的见证,也是传承的精神。”林宏业说,看到这些战旗,他仿佛看到了当年先烈们浴血奋战的场景,他将把伟大抗战精神融入司法工作中,以法为盾守护社会公平,以情为桥传递司法温度。

军旗猎猎,方阵浩浩,铁流滚滚。眼前的一切让陵水黎族自治县公安局清水湾海岸派出所负责人王向东,回忆起清水湾海岸的点点滴滴。

“我们耐心调解渔民间的纠纷,台风来袭时帮助群众转移物资,这些看似不起眼的小事,其实都是民族团结的生动体现。”王向东说,他要将观礼感悟化为带领父老乡亲干事创业的力量,在民族地区宣讲党的少数民族政策,为中华民族伟大复兴贡献力量。

前行! 助力海南发展

北京上空,14道红、黄、蓝色彩烟经久未散,象征着14亿多中国人民奔向强国复兴的光明前景。来自海南的受邀人士们深受鼓舞,他们纷纷表示将以更加饱满的热情和更加坚定的决心,投入到海南的发展建设中。

“这将是我一生中最难忘的经历!”五指山市水满乡毛纳村党支部书记、村委会主任王有寿难掩内心激动,他想起了毛纳村,在党的领导下,这个偏远小山村变成了如今生态美、产业兴、生活好的美丽乡村。“我将把这份感动与自豪带回毛纳村,带领村民们继续努力,把毛纳村建设得更加美丽,以实际行动为祖国发展贡献力量。”王有寿说。

白沙黎族自治县七坊镇党委书记、四级调研员符文科表示,将大力弘扬伟大抗战精神,铸牢中华民族共同体意识,带领全镇上下坚定不移听党话、跟党走,大力发展特色产业,保护和传承黎苗文化,把七坊镇建设得更美好!

海南省律师协会会长符琼芬表示,今年是海南自由贸易港封关运作、扩大开放之年,作为法律行业资深人士,她深感责任重大,“我将充分发挥律师行业的专业优势,为海南自贸港封关运作提供坚实的法律保障,助力自贸港在法治轨道上实现高质量发展。”

历史的荣光映照未来征程,在现场澎湃的情感,也将化作建设自贸港的力量。这一刻,属于中国,也属于每个为之奋斗的中国人!

(本报海口9月4日讯)

胜利日大阅兵现场,观礼的海南受邀嘉宾代表激动万分

都将化做建设自贸港的力量

■ 海南日报全媒体记者 刘冀冀

通讯员 韩彩虹 姚腾岱

9月3日,文昌市翁田镇,南侨机工刘源的儿子刘衍庆早早就在电视机前。当天上午9时,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会开始。电视屏幕上,受阅官兵整齐列队,数百人的方队浑然一体、宛如一人。

刘衍庆的泪水打湿了眼眶,“爸爸要是看到今天的场面,一定非常激动。”

这一刻,跨越80多年时光。先辈们的愿望成为现实,是对他们最深切的告慰。

1937年,抗日战争全面爆发,日军铁蹄踏碎中华大地,沿海交通线相继被封锁,抗日前线军需物资告急。危急时刻,全长1146公里的滇缅公路应运而生,成为维系中国与东南亚战区的“生命补给线”。然而,这条贯通崇山峻岭的公路,却因国内极度缺乏熟练的汽车司机与修理工,面临着“有路无车、有车无人”的困境。

“国家有难,匹夫有责。”1939年2月7日,爱国侨领陈嘉庚发出号召,南洋华侨筹赈祖国难民总会发布招募通告,号召华侨机工回国服务。短短6个月间,5000多人踊跃报名,最终3200余名优秀青年组成南洋华侨机工回国服务团,分批归国参战,其中海南籍南侨机工就有800余人。

在这批海南籍南侨机工中,来自文

昌的张修隆,用行动诠释了“弃梦赴国难”的赤诚。

1918年,张修隆出生于抱罗镇里隆村,家中生活困苦,小学肄业后,便随舅舅远赴新加坡讨生活。凭着一股子吃苦的劲儿,到1937年时,张修隆已与舅舅有了稳定的生活,二人梦想着开办咖啡种植园。可当日本全面侵华的消息传来,他毅然搁置梦想。1939年,看到招募公告时,不会开车、不懂汽修的张修隆,瞒着家人登上了归国的轮船。抵达昆明后,他争分夺秒完成汽车驾驶与维修培训,随后加入滇缅公路运输车队,承担起最危险的汽油运输任务。

张修隆92岁时,南侨机工身份才被披露。提及此,张修隆的女儿张飞珠几度哽咽,“如今的幸福生活,是父辈们用鲜血换来的。”

与张修隆一样,来自文昌潭牛镇的王绥和,毅然放弃了南洋的安稳生活,在祖国的召唤下,毫不犹豫告别家人,投身滇缅公路运输。这条公路蜿蜒于横断山脉,悬崖峭壁、陡坡急弯密布,车辆行驶如“在钢丝上跳舞”。但王绥和凭借精湛技术,一次次穿越险途,将一批批急需的物资送往前线。

9月3日,王绥和的儿子王康强再次翻开《再会吧,南洋——海南南洋华侨机工回国抗战回忆》一书。摩挲着父亲的照片,似乎能穿过时光,与彼时的父亲隔空对话。“我是读了这本书,才知道了爸爸的抗战故事,他是英雄!”泛黄的纸



南侨机工王绥和的儿子王康强翻看《再会吧,南洋——海南南洋华侨机工回国抗战回忆》一书中父亲的照片。
姚腾岱 摄

张上,那一个个响亮的名字、一段段鲜活的故事,永远印刻在滇缅公路上的历史上,也留在了烽火连天的岁月里。“年轻一代要珍惜现在的和平,更不能忘记过去。”王康强说道。

滇缅公路上,南侨机工创造了“运输奇迹”——从1939年3月至1942年5月,他们抢运了约50万吨军火,并运送10万中国远征军入缅作战。奇迹背后,是鲜血与生命的代价——直至抗战结

束,牺牲在滇缅公路上的南侨机工有1000多人,其中琼籍南侨机工人数达400余人。

抗战胜利后,部分南侨机工重返南洋,其余留在祖国参加建设。那些年轻的身影,以生命为火把,照亮了一个民族救亡图存的道路,也照亮了后人前行的方向。如今,当他们的事迹被后人重新忆起,那份跨越山海的家国情怀,在时光中熠熠生辉。

(本报文城9月4日电)

以青春之姿传承伟大抗战精神 这群琼海中学生“舞”进人民大会堂



■ 海南日报全媒体见习记者 王子豪

9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年招待会在人民大会堂隆重举行。招待会文艺演出上,一支古筝与钢琴合奏,芭蕾舞与现代舞同台的舞蹈《黄河》,与童声合唱《长城谣》、器乐情景演唱《为了胜利》、合唱《我们祖国》等节目一起,共同展现了不畏强暴、血战到底的英雄气概。

演绎这支舞蹈《黄河》的,正是来自嘉积中学男子舞蹈团的学生们。

“6月22日接到邀请,当天我们就开始构思舞蹈编排。经过近两个月的精心打磨,我们通过层层筛选,最终在北京通过彩排‘大考’。”回忆起排练的一幕幕,嘉积中学男子舞蹈团团长颜业岸告诉海南日报全媒体记者,其中最大的挑战在于,舞蹈团36名学生年龄不一,舞蹈表现力亦有差距。

“我们深知此次演出不仅代表海南,更代表中国青少年的精神面貌。”颜业岸回忆,为了更好地诠释伟大抗战精神,从眼神到动作,舞蹈老师分组给学生开起“小灶”;从停车场到酒店走廊,处处都成了学生的排练舞台。“导演组还特地安排专家为学生讲述抗日英雄的英勇事迹,我们也组织观看了爱国主义电影,通过追忆峥嵘岁月,激发孩子们强烈的爱国情怀。”

9月3日中午,在招待会文艺演出现场,嘉积中学学子完成表演后,收获了如雷掌声。“这一刻,我们每一个人都感到无比光荣。”颜业岸说。

“谢幕时,我感觉不仅是完成一场演出,更像是接过奋斗的接力棒。”返程途中,嘉积中学男子舞蹈团成员付君豪写下了自己的感悟,刚刚踏入大学校门的他,即将带着“黄河”的精神走向人生新舞台。

(本报嘉积9月4日电)

临高昌拱海上运输交通站旧址揭牌

本报讯(海南日报全媒体记者 贾磊 通讯员 邱莹)为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,9月2日,临高举办“铭记历史·缅怀先烈·珍爱和平·开创未来”昌拱海上运输交通站旧址揭牌仪式活动。

据悉,昌拱海上运输交通站是指

1939年夏天,琼崖特委在临高昌拱港重建的海运站,对外称“三友庄公司”,下设水运队、陆运队、后备队和交通站,负责琼湛水上交通线,秘密运输军火、传递情报、接送人员。该站曾护送琼崖华侨服务团、八路军办事处人员及中央派遣干部庄田等安全转移,为琼崖抗日作出重要贡献。

仪式现场,与会人员共同为昌拱海上运输交通站旧址揭牌。随后,大家共同参观旧址,深入了解抗日战争时期其发挥的重大作用。此外,现场还进行国防教育主题宣讲活动,通过生动的讲述,在场的每一个人都被那段波澜壮阔的历史深深触动。临高县澜江学校五年级学

生柯梦婷说:“参加此次活动,我深刻认识到如今的和平来之不易,我们要铭记历史,努力学习,将来为祖国贡献自己的力量。”

据介绍,临高将以此活动为契机,传承和弘扬伟大抗战精神,加快推进海南自由贸易港建设。